

星民感激國父 誓守護精神遺產

年輕人見證歷史 傳承治國信念



李光耀逝世 1923-2015

李光耀一手把新加坡建設成國際級都會，使國民擺脫窮困、擁有富足穩定的生活，新加坡人昨日依依不捨地送別他，表達說不盡的感激之情。有家長攜子女觀看移靈儀式，希望下一代人見證這歷史時刻，傳承李光耀遺留下來的治國信念和價值觀，讓未來國家發展更上一層樓。有網民在社交網站facebook留言，表示唯一能報答李光耀的方式，就是維護他的精神遺產。

居民許先生於昨日清晨6時半已冒雨在街上守候，希望搶佔最佳位置。他表示李光耀為新加坡人民服務50年，為見國父最後一面不介意等那麼一點時間。很多人帶同幼子女到場，有家長表示，即使孩子現在未必意識到重要性，仍希望他們見證這個場面，以及學習李光耀所信奉的價值觀，尤其是廉正。

國旗顯團結：是國父想要的

有草根階層組成的義工團體向沿途群眾派發國旗、氣球及貼紙徽章，並表示：「這是李光耀想要的，見到新加坡人團結一致，具信心地推動國家向前邁進。這面國旗象徵了所有東西，而李光耀即是新加坡。」隨着時間逼近中午，街上人潮明顯增加，等到移靈隊伍經過時，



1968年新加坡建國3周年國慶慶典也是滂沱大雨，但無阻人民聚集街頭慶祝。

此前一直靜靜等候的群眾難以抑制情緒，一同高喊李光耀的名字，部分人拍掌歡呼送別，亦有激動的民眾哭成淚人，要由家人或旁人攙扶離開。

47年前國慶亦下雨 星民無懼考驗

昨日新加坡下起大雨，令國葬更添哀傷。值得一提的是，1968年的新加坡建國3周年國慶慶典，也是滂沱大雨影響了巡遊隊伍的行進，但風雨無阻人民聚集街頭兩旁慶祝，這一幕是不少上一代新加坡人的集體回憶。58歲的方先生當年亦有上街慶祝，47年後的昨天，他再次冒着大雨，送別建國之父李光耀。他認為大雨是上天對新加坡人的考驗，「李光耀經歷這麼多次風風雨雨，我們為甚麼要怕這麼一點兒雨水？」

棄工潮芥蒂 機師家屬致意

李光耀執政時，曾與不同團體發生摩擦。新加坡機師工會早年曾發起按章工作爭取航空公司加薪，結果李光耀親自介入，警告機師別拿新加坡形象作要脅，更威脅把參與工業行動的機師全數解僱。雖然如此，工會近200名機師及家屬昨日仍冒雨列隊，向李光耀作最後致敬。不少網民亦把社交網站的頭像換成結合李光耀肖像及黑色絲帶的設計標誌，悼念李光耀。

新加坡《海峽時報》/英國廣播公司



李顯龍一眾家族成員抵達國父文化中心，李光耀兩個孫兒負責捧着遺照。



瞻仰排龍尾

移靈路線沿途站滿人，送新加坡國父最後一程。

星婦：第三次來了

李光耀靈柩自上周三起擺放在國會大廈供民眾瞻仰，估計共有逾45萬人到場悼念。前晚最後一位獲准排隊的55歲女士黃美鑾表示，她已經是第3次前來向李光耀致敬，她坦言以往把李光耀所做一切視作當然，在對方離去後才深刻體會到對方的貢獻，對此感到慚愧。她感恩能成為最後一名入場的公眾，同時為無法入場的人難過。

白化病男獲通融入場

在黃美鑾入場之後，工作人員特別通融了一對夫妻入場。44歲方德發患有白化病，白天無法前來排隊，他前晚帶同妻子到來，可惜趕不及截龍時間，向工作人員解釋情況後獲特別通融。方德發過去9年在中國工作，他上周短暫回國，因為李光耀辭世而押後返華。方德發稱

李光耀為新加坡奉獻一生，無法用言語表達對他的敬意，只希望能見他最後一面。

其他未能排隊進入國會大廈的公眾獲當局分發感謝卡，建議他們前往18個社區中心處留言致哀。

新加坡《聯合早報》

憶40多年情誼 基辛格：提早寄菜單夠細心

獲邀出席國葬的美國前國務卿基辛格是李光耀40多年來的摯友，他前日到國會大廈弔唁李光耀後，向媒體憶述兩人間最美好的回憶，例如每逢他到訪新加坡，李光耀都會細心招待，注意每個細節，「提早寄菜單給我，確保我吃得好好」。

雖然基辛格比李光耀還年長4個月，但他仍堅持親自送好友最後一程，日前亦親自在《華盛頓郵報》撰寫悼文。基辛格形容，兩人的友誼並非基於為對方做了甚麼，而是互相從對方身上學習。他說，每當向李光耀徵詢某些課題的意見時，對方從不會命令式地指示他應該做什麼，而是會客觀全面地分析情況，「他絕對不是說客」。

基辛格讚揚李光耀是非凡人才，是對方教會了西方人如何理解亞洲人的思維，尤其協助建立美國對華政策，「他解釋了中國內部政治的運作、他們的經濟政策。不單是我，歷屆美國總統和政府都認為他的建議非常有幫助。」基辛格說：「世界因李光耀變得更加美好。」

新加坡《聯合早報》/新加坡《海峽時報》



基辛格撐着拐杖抵達葬禮會場。



國大文化中心

紐總理寧睇板球賽 缺席星國葬

各國政要昨出席新加坡國父李光耀的國葬作最後致敬，但新西蘭總理約翰基則選擇入場觀賞板球世界盃決賽而缺席葬禮，由總督邁特帕里代表新西蘭出席。約翰基解釋，早已決定若新西蘭打入決賽，他會親身入場打氣，認為自己的決定「正確」。

約翰基表示：「這是個艱難決定，因我兩邊都想去。」他強調新加坡是新西蘭的多年密友，而新西蘭總督是國家元首，地位比總理更崇高，意味總督出席更適合。他表示在板球世界盃四強階段時，已決定若國家隊擊敗南非躋身決賽，自己便會到場打氣，結果新西蘭險勝，與澳洲爭奪冠軍。

法新社

泣送國父